MESLEK SEÇİMİ

MESLEK SEÇİMİNDE KENDİNİ TANIMA İLE İLGİLİ İPUÇLARI

Yeteneğiniz. Sevgili öğrenciler; yetenek kısaca, öğrenme veya bir eğitimden yararlanma gücüdür. Yetenekler insanda doğuştan olmakla birlikte daha sonra çevre etkisiyle de geliştirilebilir. Ancak insanlar birbirinden farklı yeteneklere sahiptirler. Bireylerin doğuştan getirdikleri çevre etkisiyle desteklenen yetenekleri, onların hangi meslekleri daha iyi yapabilecekleri konusunda ipucu verir. Örneğin sosyal bilimler ile ilgili derslerde daha başarılı olan öğrencilerin sosyal alanlarda, matematik ve fen bilimleri ile ilgili derslerde daha başarılı olan öğrencilerin fen ve matematik ile ilgili teknik mesleklerde daha başarılı olabileceklerini söylemek olasıdır.

Her mesleğin birbirinden farklı yetenekler gerektirdiğini dikkate olarak, bireylerin yeteneklerine uygun meslekleri seçmeleri, kendilerine avantaj saylayacak, daha başarılı ve mutlu olmalarına ortam hazırlayacaktır. Bu nedenle yeteneklerinizin hangi yönde olduğunu belirlemeniz ve bu doğrultudaki mesleklere yönelmeniz doğru bir yaklaşım olacaktır.

İlgi ve İstekleriniz. Sevgili öğrenciler, insan doğasında ilgi duyduğu ve istediği şeyleri severek yapmak vardır. Hoşlandığınız dersler ve işler sizin ilginizin belirlenmesinde en önemli ipuçlarıdır. Burada dikkat edilecek husus ilginin uzun süreli olmasıdır. Severek yapılan bir iş ve meslek, başarının ve mutluluğun temel koşullarından biridir. Bu nedenle hangi mesleklere ilgi duyduğunuzu ve sevdiğinizi belirleyerek buna uygun bir yönelme yapmanız önem taşımaktadır.

Mesleki Değer: Sevgili öğrenciler, mesleki değer, mesleki faaliyetlerin sonunda beklenen doyumdur. Bireylerin “Ben niçin çalışıyorum?”, “Mesleğimden, yaşamdan ne bekliyorum?” gibi sorulara verdikleri cevaplar mesleki değerleri yansıtır. Bir işin yapılması sonucunda duyulan kendim için, ailem için, yakın çevrem için, milletim için, insanlık için iyi bir iş yaptım duygusu, bir değer yargısıdır. Bundan duyulan mutluluk da doyumdur. Meslek seçiminde değer yargılarının ve mesleki doyumun karşılanması önem taşımaktadır. Bu nedenle; “Niçin çalışmalıyım?”, “Yaşamdan beklentim nedir?”, “Ne tür bir iş yapmalıyım?” gibi soruları kendinize yönelterek bunlara vereceğiniz cevaplarla dünya görüşünüzü geliştirmeli ve meslek seçiminizi bu yönde yapmalısınız.

Sevgili öğrenciler, toplum yaşamında hiçbir meslek diğerine üstün değildir. İnsanların yaşamlarını rahat ve mutlu sürdürebilmeleri için her mesleğin hizmetinden yararlanmaya ihtiyacı vardır. Toplumda yararlı bir işlevi olan ve bir hizmeti gören her mesleğe saygı duyulur. Nasıl bir otomobilin bir parçası noksan olduğunda arızalanırsa, herhangi bir meslek grubunda yetişmiş insan gücü olmadığında da, toplumda onun eksikliği hissedilir. Örneğin, berberlik mesleğini yapacak kimse olmasaydı, kadın erkek bütün insanların, saç, sakal ve görünümleri nasıl olurdu? Aşçılar olmasaydı, et, sebze, tahıl, süt vb. ürünleri kim yemek haline getirirdi? Evimizin dışında bir yerde nasıl yemek yiyebilirdik? Bunun gibi, dişçiler olmasaydı, dişlerimizi kim tedavi ederdi? İnşaat ustaları olmasaydı evlerimizi, binalarımızı, köprülerimizi kim yapardı? Marangozlar olmasaydı masa, sandalye, kapı, pencere, koltuk, dolap vb. mobilyalar olur muydu? Doktorlar olmasaydı her türlü ölümcül, salgın hastalık ortalıkta kol gezerdi. Özet olarak, insanlık tarihi gelişim süreci içinde kendi toplumsal ihtiyacını karşılayacak meslekleri de beraberinde geliştirmiştir. Toplum; çeşitli hizmet alanlarında ihtiyacını karşılayacak nitelikli meslek adamlarına sahip olduğu, birey de mesleğini sürdürerek geçimini sağlayabileceği bir toplum içinde yer aldığı sürece, birey-toplum dengesi sağlanmış olur. Eğer bu denge yeterince sağlanamazsa, ya bir takım toplumsal hizmetler yerine getirilemez veya bireyler becerilerini kullanabilecekleri bir iş ortamı bulamazlar. Bu nedenle, hizmet üretecek toplumsal bir ihtiyacı karşılayan her meslek değerlidir. Burada dikkat edilmesi gereken en önemli husus, bireylerin yeteneklerine en uygun mesleklerde çalışmalarıdır. Şüphesiz bireylerin en başarılı olabilecekleri meslekler, yeteneklerine en uygun olanlardır. Bu durumda; toplum, çeşitli alanlarda hizmet ihtiyacını karşılayan nitelikli bireylere sahip olduğu, bireyler de kendi hizmetlerine değer veren bir toplum içinde yaşadıkları için dengeli ve mutludurlar.

Bireysel özellikler. Sevgili öğrenciler, her insan yaradılışı gereği ve çevresinin etkisiyle ataklık, sabırlılık, girişkenlik, çekingenlik, sinirlilik, uysallık gibi farlı karakter yapısındadır. Ayrıca, her birimizin boyu, kilosu, görünümü farklı olduğu gibi, istek, beklenti ve yeteneklerimiz de farklıdır. Bazıları futbol oynamaktan hoşlanırken, bazıları yüzmekten, bazıları, bazıları güreşmekten, bir müzik aleti çalmaktan veya resim yapmaktan hoşlanır. Kimimizin güreşmeye vb. etkinliklere daha uygundur. Bazılarımız bir müzik aletini çalmayı çok çabuk öğrenirken, bazılarımız çaba harcadığı halde yeterince başarılı olmayabiliriz. Ama bunun yanında çok başarılı bir şekilde voleybol oynayabiliriz. Çok başarılı halde müzik yapmaya; başarılı bir boksörün de, yeteneği olmadığı halde resim yapmaya kalktığını, üstelik de başarılı olmayı ve beğenilmeyi beklediğini düşünebilir miyiz?

Sevgili öğrenciler, insanlarda bulunan bu farklı yetenekler, toplumsal yaşamda, farklı hizmetlerin kaliteli bir şekilde görülmesine fırsat verir. O halde yeteneği ve eğilimi müzik yönünde olanların müzikle, spor yönünde olanların da sporla uğraşması hem kendi başarılarını, hem de toplumsal hizmetlerin kalitesini arttıracaktır.
Sevgili öğrenciler, insanlarda bulunan bu farklı yetenekler, farklı meslekler için önem taşımaktadır. Her meslekte, çok istesek ve çok çabalasak bile başarılı olmayabiliriz. İnsanın gelişim süreci içinde bazı şeylerin daha çabuk ve kolay öğrenildiği evreler vardır. Büyüklerimiz “Ağaç yaş iken eğilir.” Atasözüyle, öğrenmenin de uygun bir çağının olduğunu vurgulamışlardır. Bu çağ iyi değerlendirilmediğinde kaçırılan fırsatın telafisi çok güç olmaktadır.

Sevgili öğrenciler, bu nedenle, önce kendi bireysel özelliklerinizi ve yeteneklerinizi tanımalı, daha sonda meslekleri ve bunların gerektirdiği nitelikleri tanımalısınız. Son olarak da bireysel özelliklerinize uygun olabilecek mesleği seçmelisiniz.

Sevgili öğrenciler, öğretmenleriniz, okul rehberlik servisleri ve aileniz mesleki yönelmenizde ve eğitim tercihlerinizi belirlemenizde size yardımcı alabileceklerdir. Lütfen onların görüş ve önerilerini alınız.

MESLEK SEÇİMİNDE MESLEKLERİ TANIMA İLE İLGİLİ İPUÇLARI

Meslekleri tanımanız hususunda çevrenizden daha çok yardım almak ve daha çok gözlemci ve inceleyici olma durumundasınız. Meslekleri tanımak için:

· Size verilen dokümanları inceleyiniz.

· Öğretmenlerin denetiminde çevreye yapılan teknik gezilerde daha çok inceleyici ve sorucu olunuz.

· İş yerlerine ve mesleki eğitim veren kurumlara yapılan ziyaretlere katılınız.

· Meslek elemanlarıyla görüşerek onların meslekleriyle ilgili görüşlerini alınız. Onlara çalışma ortamlarını, çalışma koşullarını, yaptıkları işleri, çalışanlarda aranılan bedeni ve eğitimsel özellikleri, iş kıyafetlerini, işlerinin yapımı için gerekli yetenekleri, iş içinde karşılaştıkları güçlükleri, işlerinin olumlu ve olumsuz yönlerini, meslekte ilerleme durumların, kazanç durumlarını, mesleki hareketlilik durumlarını ve mesleğin geleceğinin ne olabileceğini gibi soruları sorunuz. Aldığınız cevapları not ederek daha sonra öğretmenleriniz ve ailenizle birlikte dikkatle değerlendirerek yorumlayınız.

Sevgili öğrenciler.

Genel bir ifade ile toplumdaki bir çok hizmetin görülmesi için çok çeşitli mesleklere ihtiyaç bulunmaktadır. Bunların hepsi, toplumsal bir ihtiyaca cevap vermesi yönüyle, saygın mesleklerdir. Önemli olan sizin için en uygun olanına yönelmenizdir. Yaşamınızı sürdürmeniz için gerekli olan mesleği doğru olarak seçmeniz, mutlu olmanızda önemli bir aşamadır. Seçmiş olduğunuz mesleği daha sonra yaşınız ilerledikçe değiştirme şansınız giderek azalacaktır. Çevrenizde, mesleklerinden şikayetçi olan fakat onu sürdürmek zorunda olan mutsuz insanlar görebilirsiniz. Bu örnekler sizin için en uygun olan mesleği seçmenizin gelecekteki yaşanınızda taşıyacağı önemi daha iyi takdir etmenize yardımcı olacaktır.

Sevgili öğrenciler, yaşamınızın en önemli kararlarında birisi olan mesleki yönlenme ve meslek seçimini tesadüflere bırakmayınız. Nedeni ve açıklaması ne olursa olsun sevemeyeceğiniz ve kişilik özelliklerinize uygun olmayan mesleklere yönelmeyiniz. Doğru mesleği seçmeniz yaşamınızın kalitesini arttıracaktır. Unutmayınız yaşamınız, herkesten önce, sizin için önemlidir.

Sevgili öğrenciler, bu bölümde sizlere mesleki eğitim kurumlarını ve mesleki eğitim alanlarının isimlerini vereceğiz. 

Çevrenizde bulunan okul ve çıraklık eğitim merkezlerinde burada belirtilen meslek alanlarının, ancak bazıları bulunmaktadır. Bunların neler olduğunu rehber öğretmeninizden ve ilgili eğitim kurumlarından öğrenebilirsiniz.

Kaynak: M.E.B İ  İlköğretim Sonrası Eğitim Seçenekleri 
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